

# 群防群治哪家强？嘉兴打了场擂台赛



本报记者 李小文 实习生 赵妍

本报讯 “白天，身着红马甲的志愿者，低头用‘弯腰一秒’的行动，四年如一日地守护着街区的整洁；傍晚，敲铜锣、打梆子，一支由47家志愿商铺店主组成的‘打更小队’，每天准时从牌楼出发，轮值打更，清脆悠长的打更声伴着注意安全的提醒和法治宣传的短语，在洛塘河畔回荡……”8月27日下午，嘉兴市第二场“三

治融合’实践之星”擂台赛在嘉兴市社会治理综合指挥服务中心火热进行，本场主题为“群防群治”。

“平湖市独山港镇穗轮村，创新乡村治理‘联’字诀，成立‘黑白’两个基层工作者队伍，‘白天’发挥保洁员队伍作用，‘黑夜’发挥村企联防队作用，守护着一方平安”“开发区永政社区在新居民较为集中的和风丽园小区成立‘居务社’，开展‘邻里汇’‘民主日’两大主题活动，引导自治协商解决居民议题18个，问题解决率100%”“桐乡市乌镇南宫社区通过‘乌镇民情’微信公众号，让居民们可以通过随手拍照上传的方式及时举报问题”“海宁市硖石街道南关厢社区以‘三治融合’为引领，依托‘红四联’党群联盟，形成了社区、景区、街区、商区‘四位一体’协商议事机制，充实了群防群治服务力量”……擂台赛现场，来自嘉兴各县（市、区）的9位村（社区）书记代表互学互比互评，总结“三治融合”在群防群治领域的基层实践

经验。

最终，经现场专家评委打分：海宁市硖石街道南关厢社区获得一等奖；秀洲区新城街道亚都社区、嘉兴港区乍浦镇中山社区获得二等奖；平湖市独山港镇穗轮村、嘉兴经济技术开发区塘汇街道永政社区、桐乡市乌镇镇南宫社区获得三等奖；海盐县泰山街道落塘社区、嘉善县罗星街道李家社区、南湖区七星街道湘城社区获得优秀奖。

“‘三治融合’实践之星擂台赛既是打造‘三治融合’示范地的生动实践，也是推动基层社会治理高质量发展的有力抓手。希望通过扎实开展群防群治，发挥平安志愿力量，营造出社会治安邻里守望、平安建设人人参与的氛围”嘉兴市委副书记、政法委书记孙贤龙说。

嘉兴市“‘三治融合’实践之星”擂台赛每月一期，每期一个主题。据悉，上一期主题为“垃圾分类”，而下一期的主题为“诉源治理”。

## 违建户充了个值 结果被严厉批评

金曼春

近日，台州市黄岩区院桥镇城建办工作人员林锡汉正准备休息时，发现有2条未读信息，打开一看：一条是300元话费充值的信息，而另一条则是充话费人的自我介绍。林锡汉立即回复充话费人，不客气地进行了批评，并向院桥镇副镇长黄禹祥报告了此事。

事情还得从拆违说起，原来这名充话费的是院桥镇阜峰村村民杨某，有建筑面积为1600多平方米的历史违法用地。在这次违建整治中，属于拆除对象，镇城建办工作人员很早就给杨某发了限期拆除催告书，要求在8月7日前完成拆除。

眼看拆除时间临近，杨某于8月1日来到镇里，找分管城建的副镇长黄禹祥沟通，以目前用地企业还有订单未完成、搬迁需要一定时间等理由，希望再缓几天拆除。

镇领导多方考虑后，同意延迟到8月底再对这部分违建予以全部拆除，但中间和前面部分先拆起来，杨某表示同意。可是，杨某办完事后，跑去院桥大会堂旁边的手机营业厅，给黄禹祥和林锡汉的手机各充值了300元，“就是想表示感谢”。

在镇纪委干部的严厉批评教育下，杨某承认了错误，并当场收回600元充话费的钱。镇城建办随后决定对杨某作出违建提前6天拆除的处理。



## 围捕

26日中午，临海市公安局杜桥派出所巡特警得到线索：涉嫌贩毒的贵州籍网上在逃人员张某等人在凤凰山出现。20名特警队员立即着便衣上山围捕。1个小时后，山顶的凉亭边，张某等人被抓获。据张某交代，之前在温岭市区躲藏，原本想来杜桥透透气，没想到一来就被抓了”。

通讯员 叶明銮 摄

## 女店主做了件事 民警赞她做得对

通讯员 卓珊珊 范敏静

本报讯 “警察同志，我店里飞来一只猫头鹰，我不知道该怎么处理，你们能帮帮我吗？”近日，平阳县公安局鳌江镇派出所接到小店店主汪女士的报警。民警赶到现场后，发现小店里已经站满了围观群众。

汪女士告诉民警，猫头鹰是从旁边的树上飞进店里的，然后就不动了，“不知道是不是受伤了”。民警告诉汪女士，猫头鹰是受保护动物，“报警或者联系林业部门，都是正确做法。你做对了”。随后，民警将这个小家伙带回了派出所。

林业部门工作人员得知消息后来到派出所，一看就说“这只猫头鹰叫领角鸮，属于国家二级保护动物”。工作人员表示，将会为这只猫头鹰做一次健康检查，如果一切正常将会放归大自然。



# 杭州主要道路将撤除垃圾桶 果壳箱保留

本报记者 潘旭萍

8月15日起，新修改的《杭州市生活垃圾管理条例》正式施行。记者昨日从杭州市城管部门了解到，为配合新条例实施，到今年底，杭州主要道路上将不再出现240L容量的垃圾桶，沿街商户的垃圾桶也不能放在路面上；商场、地铁站、景区等地的果壳箱不在撤桶范围内。所谓果壳箱，就是道路两侧常见的方形垃圾箱，上面印有“可回收物”和“其他垃圾”。虽然这些果壳箱暂时不会被撤掉，但将来还是会慢慢减少。

据了解，杭州市从2016年就已开始进行道路垃圾桶“撤桶”，首先在延安路、解放路等80条重点道路进行了试点，取得了不错效果，今年在前几年工作基础上，提出了实现主要道路“定时定点”投放全覆盖的要求，而“撤桶”是“定时定点”的重要举措之一。

## 撤桶入户怎么办

杭州市城管局副局长彭保华告诉记者，撤桶的目的，就是要规范垃圾分类、美化市容市貌。目前，杭州各区都在全面推进“撤桶”。杭州万家居城小区沿街200多家商铺5月尝试“撤桶入户”，目前垃圾

分类情况得到有效改观，垃圾量也减少约1/3。

那么，撤桶入室以后，沿街商铺怎么丢垃圾？尤其是一些小餐饮店，本身面积也不大，店内无法放置大垃圾桶，且对消费者用餐环境也会带来影响。这些问题该如何解决？

“我们将根据具体情况，一条道路一条道路地做方案。同步做好宣传引导和‘定时定点’配套工作，而不是简单把桶撤掉。”彭保华介绍，垃圾产生量较多、店铺又比较集中的街区，可能会采用垃圾清洁直运“音乐线”的做法；在垃圾量较少的沿街商铺，则考虑采取上门收集、设置分类投放点等方式。

记者了解到，2015年8月，杭州武林商圈就开始推行垃圾清洁直运“音乐线”，这条线路涵盖了武林路、百井坊巷等商户集中地，共设置了12个直运停靠点，每个停靠点都划好了清洁直运接驳车位。垃圾直运的时间都安排在下午，清洁直运车在停靠点会停留一段时间，同时播放音乐。沿线商家听到音乐后，就出来将垃圾投放到垃圾车内。

另外，对于市民关心的公共区域易腐垃圾没地方扔的问题，杭州市城管局表示，下一步计划在公共区域易腐垃圾投放需求比较大的地方设置易腐垃圾桶。

## 粉碎垃圾不可取

新条例实施后，不少居民发现，在智能垃圾袋发放机领取垃圾袋时，需要下载APP，而APP不仅要求开放手机通讯录、照片库等涉及用户隐私的权限，注册时还需要与手机号和家庭住址绑定，这些操作涉嫌读取个人隐私。

对于这个问题，彭保华回应说，杭州市部分街道与一些企业合作，委托发放垃圾袋，是为了便于后期针对性开展垃圾分类指导督促，避免垃圾袋被冒领。这些APP在安装过程中提示的开放通讯录、照片库等权限，用户完全可以自行禁止使用。“不愿意使用APP的，也可以到所在社区办理用户卡。对于这些垃圾分类第三方企业，我们也会加强监管。”

“在督查时，我们还发现，一些家庭为了逃避垃圾分类，会在家中安装粉碎机，把厨余垃圾全部粉碎后排入下水道。”彭保华告诉记者，这样的做法不安全，现有设计建设的室内、外污、废管道不适合厨余垃圾粉碎后直排，可能会导致内部排水管道堵塞排水不畅，增加污水处理厂运行负荷。尤其是基础设施不大的老旧小区，这个问题更加严重。